

游客在郑州商都遗址博物院参观拍照

两个月参观人数达35万人次,多家场馆上榜暑期研学旅游热门场馆Top10

## 一夏"活动收官 郑州文博场馆热力不减



游客聚精会神地观赏郑州博物馆 内的展品

## 两个月35万人次 郑州博物馆暑期观众创新高

记者从郑州博物馆了解到,6 月25日至8月25日暑期期间,郑 州博物馆参观人数达35万人次, 暑期观众人数再创新高。

今年暑假期间,郑州博物 馆先后推出"繁花似锦 豫见红 -《红楼梦》数字艺术展""丝 绸之路·黄河:长河灵岩"主题展 两大新展览;"暑期郑博 快乐成 长"研学夏令宫以古代礼仪、乐 器、弓箭、车马、文字、天文知识为 切入,将悠久的君子之学与郑州 博物馆特色馆藏、文物相结合,让 孩子们获得与课堂完全不一样的 学习体验。

在展览、活动之外,博物馆里 的驻场演出也是吸引观众走进博 物馆的"法宝"。记者从郑州商都 遗址博物院了解到,暑假期间,该 院4D影厅演出的沉浸式舞台剧 《汤颂》演出场次达170场,吸引了 近5000名观众到场观看。

## 博物馆"研学"成新风尚

据全市文旅大数据平 台统计,暑期研学旅游热 门场馆Top10中,郑州多 家文博场馆榜上有名,郑 州逐步成为中部地区研学 旅游资源高地和研学创新 发展新锐。

"到达体验课堂现场 签到后,大家可以领取一 份'现场游径攻略',上面 详细标注了13个打卡点, 如考古体验区、唐代生活 区、考古营地,以及孩子们 非常喜欢的游戏挑战及文 创兑换区,等等。"今年暑 期,郑州市文物考古研究 院在"城市考古体验课堂" 中,专门为孩子们设计了 符合青少年兴趣特点的 "商文明打开方式"。

现场工作人员介绍, 参与体验的观众还能拿到

一份"宝藏任务书",上面 设置了"考古十问"和"挑 战 NPC",答案在参观过程 中就能轻松找到,"问答题 是为了增强与孩子们互 动,吸引他们的参与兴 趣。提升对郑州商文化的 了解。"

提到博物馆里的研学 课程,郑州商都遗址博物 院的董力维如数家珍:有 面向儿童的展厅导览,以 关卡挑战模式探索商都文 明密码的《郑州商都通关 文牒》;《"纹"画真香》针对 9岁以上少年,以创意手工 的形式带领孩子们认识青 铜器常见纹饰、解开纹饰 寓意的秘密;《走进商代 "动物园"》则侧重趣解甲 骨文,寻找汉字与动物之 间的别样联结;《鼎鼎有

名》:带孩子们亲手设计制 作一件青铜"宝鼎",是青 铜文化方面的研学课程; 而《前世"金"生 见字如 面》则在贴金体验中提 升动手能力、认识商代 宝藏金器,了解古人灿 烂的工艺成就、感受匠 心传承……

"暑期我们开展公益 社教、研学活动50余场 次,惠及公众2000余人。" 郑州市大河村考古遗址公 园工作人员介绍,其中主 要有世界研学旅游组织开 展的"考古体验"和"房屋 搭建"两项研学课程、"清 凉一夏"暑期公益研学课 堂、小小讲解员暑期夏令 营活动、博物馆探秘之旅、 考古体验和绘彩陶研学课 程等。



市民参观郑州博物馆内复刻的云冈石窟第十二窟

## 多彩活动涵养文化自信 "博物馆+"打造多元文化体验

在博物馆,喝一杯咖啡、看一场 小剧场演出、尝尝文创特色美食-记者走访各大博物馆发现,郑州的各 大文博场馆不仅仅是欣赏文物展品 的"课堂",更是一个多元包容的生活

市民杨女士就在博物馆学会了多 项非遗技能:"我家在商城路上,只要 有时间就会赶来参加考古博物馆的非 遗体验活动。"杨女士表示,考古博物 馆的活动很丰富,竹编、绒花、漆扇等 制作活动轮番举办,每次都是由博物 馆免费提供材料并教授制作技巧。

董力维介绍,"浪漫商都·文创市 集"汇聚了来自全省多家博物馆的优 秀文创,立体冰箱贴、玄鸟纹小夜灯、 青铜器益智立体拼图等文创产品既 满足国潮澎湃下的审美趋势,又充分 挖掘中华优秀传统文化的特色,深受 观众喜爱,此外,"商小鲜"美食铺内 的特色美食亦让观众流连忘返,城墙 蛋糕、兽面纹饼干、"亳"字咖啡等精 美可口的网红新品使得传统文化愈 加生动可亲。

在博物馆的文化浸染下,观众可 谓收获良多,有知识的汲取、技能的 补充,也有对家乡郑州的自豪、文化 的自信,还有生活幸福感的提升。 "3600年前,郑州是全世界最发达的 城市,希望郑州能冉规商代的辉煌! "用几何学画出的图案,体现了古人 对美学的追求。""文博行业承担着文 化复兴的继往开来,引发人类思想向 前,科技呈现手法突飞猛进,给参观 者带来了高品质体验。"……浏览各 个博物馆观众留言,不乏"专业"的观 众对博物馆有了更多新的期待,郑州 文博也将继续发力,让文物背后承载 着的历史文明,焕发出生生不息的精 神力量;让文博场馆在人民群众的生 活中,提供更加多元的文化体验。

记者 左丽慧/文 马健 徐宗福/图